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Tabuľa č. 5 
 

 
 

VÁPENNÉ                
 

 
Vápenné jamy  a vápenné pece – Dubnica.  
 

V Dubnici na polohe Vápenné sa 
nachádzal vápencový lom.  Neďaleko 
súčasného lyžiarskeho vleku severozápadne 
od dediny, pri ceste na Bohátku  a do Šutoviec, 
boli vo svahu vápenné jamy v ktorých sa pálilo 
vápno, vo vápenných peciach. Lom vápenca sa 
nachádzal pravdepodobne severne na 
protiľahlom svahu za cestou. V 50. rokoch 20. 
storočia sa v týchto miestach, severozápadne 
od už nepoužívaných starých pecí, vznikli dve 
novšie vápenné pece, v ktorých sa pálilo vápno 
a požívalo sa aj na stavbu objektov v Prievidzi 
( hotel Hviezda). Vápencový lom bol situovaný 

vo svahu za kamenným previsom cca 100 metrov SZ od nových vápenných pecí. ( obr. 1-
mapa s vyznačením polôh vápenných pecí a lomov) 
Vápenníctvo bolo tradičné doplnkové zamestnanie. Na území Slovenska jeho korene siahajú 
do staroveku a súvisia s používaním v staviteľstve. Za feudalizmu jeho spotreba vzrástla 
s rozvojom feudálnych sídiel a výstavbou miest ( Dubnica, Bojnice..). Suroviny – vápenec 
a drevo boli vlastníctvom zemepána ( Thurzovci, Pálffyovci) a výroba vápna patrila k malým 
regálnym právam feudálov, ktorí ho prenášali ako povinnosť na poddaných. Zrušením regálov 
prešlo právo lámať kameň a páliť vápno na obecných pozemkoch do kompetencie urbariátov. 
V  ľudovom prostredí vzrástol význam vápna koncom 18. storočia s rozvojom budovania 
kamenných a tehlových murovaných stavieb, kde vápno tvorilo základ malty, používalo sa 
ako farbivo na steny a zmiešané s popolom z pálenia slúžilo ako hnojivo. 
Výrobou ( pálením) vápna sa zaoberali páleníci, ktorí zvážali kameň, drevo a stavali pece na 
pálenie vápna. Vápno sa v stredoveku pálilo v poľných peciach, známych ako miliere. 
Ťažba vápenca- Vápenec sa ťažil povrchovo vo vápencových lomoch pomocou železných 
klinov, krompáčov i lopát a od začiatku 20. storočia aj strelného prachu. Kameň sa k peciam 
transportoval na vozoch, ale aj na chrbte v prútených košoch. 
Stavanie pecí: Pece sa stavali ( často v skupinách) v blízkosti zdroja vápenca ( lomu) , mimo 
obce pri ceste. Spodná časť pece ( jamy) s okrúhlym alebo elipsovitým pôdorysom sa vyhĺbila 
do svahu a zvažovala sa k zadnej stene. Okolo vnútorného priestoru sa vybudoval múrik 
z kameňa alebo pálených tehál, ktoré sa pri vysokom žiare spiekli. V prednej časti sa ponechal 
otvor na prikladanie dreva  (tzv. čelesno, peklo), pod ktorým bola vykopaná jama na prívod 
vzduchu, vyberanie dreveného uhlia a popola (sopúch). Obidva otvory oddeľoval rošt. Na 
múriku sa stavala klenba z vápencových kameňov. Budovala sa z vnútra, pomocou stále 
väčších kusov vápenca. Z vonka sa zakryla veľkými kameňmi, čím dostala kopulovitý tvar. 
Navrchu sa klenba zasypala drobným kamením, na zamedzenie úniku tepla a bránili aj 
vnikaniu dažďovej vody do pece. Rozmery pecí boli rozličné. Priemer pôdorysu aj hĺbka boli 
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okolo 2m a výška pece bola okolo do 6m.( obr. 2 – experimentálna pec z B. Štiavnice) 
Dubnické pece mali pôdorysný priemer cca 6 m a výšku cca 3-4 m. 
V peciach sa kúrilo bukovým, dubovým, alebo brezovým drevom, prípadne aj zvyškami 
z rozobratých drevených chalúp. Najskôr sa zapaľovalo drobné drevo so slamou, potom do 
zadnej časti posúvali brvná pomocou tyče s vidlicovým koncom.  
V jednej peci sa obyčajne vypaľovalo 12-16 hodín ( niekde sa udáva 8-72 hodín). 
Záviselo to aj od kvality a druhu dreva aj od ročného obdobia. Vysokou teplotou sa vápenec 
vypálil do biela. Stav výpalu sa sledoval na drobných kusoch vápna hodených do vody. Ak 
zhasli, kameň bol dostatočne vypálený. Potom sa musel nechať vychladnúť. Doba chladenia 
približne zodpovedala dobe pálenia. Popol museli po vypálení z pece opatrne vyhrabať, inak 
by sa vápno zapopolnilo. Po vychladnutí sa pec začala rozoberať od vrchu do vnútra. Vápno 
vyberal vápenník, ktorý s ním obchodoval. Najčastejšie to bol majiteľ pece. Naložil ho na 
vápenársky voz  s košinami pokrytými plachtou a odviezol ho k odberateľovi. Chudobné ženy 
ho nosili vo vreciach na chrbtoch. Predávalo sa na trhoch, alebo murársky majstri si ich často 
objednali priamo u výrobcu. Vápno sa meralo na slamenice alebo putne, alebo ho vážili  na 
mincieroch. Vymieňalo sa aj za obilniny a strukoviny.  
Technológia výroby vápna sa po stáročia nemenila. V 1.pol.20. storočia je tradičné 
vápenníctvo nahrádzané priemyselnou výrobou vápna vo vápenkách. 
 
 

  OBR.2 
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( text navyše) Na stavbách prebiehal ďalší dôležitý proces – hasenie vápna. Do pripravených 
jám sa nasypalo vápno a pridala sa voda. Jama sa potom zakryla. Samotný proces hasenia 
vápna je veľmi nebezpečný. Vápno sa so stykom s vodou silne zahrieva a podstatná časť 
použitej vody sa odparí. V priebehu hasenia sa vápno rozpadá na veľmi jemný biely prášok, 
na suchý vápenný hydrát.  
CaO + H2O = Ca (OH)2 + teplo(1162 kJkg -1) 
Ďalším pridaním vody sa vytvorí hustá, plastická kaša. Hydroxid vápenatý je veľmi silná 
zásada. Ešte v nedávnej dobe sa pálilo vápno na stavbách. Keď sa kusy vápna začali rozpadať, 
vápno sa premiešalo, vytvorila sa riedka kaša a cez sito sa vypustí do jamy aby tu odležalo, 
dozrelo, najmenej na 4 týždne až niekoľko rokov. Odležaním získala kaša jemnosť a 
 plasticitu. Kaša sa chránila pred vyschnutím a prístupom vzduchu prikrytím.  
 
A.  PÁLENIE VÁPNA 

1. LÁMANIE VÁPENCA V LOMOCH 
2. PRENESIENIE NALÁMANEJ SUROVINY K VÁPENNÝM JAMÁM – PECIAM. 
3. UKLADANIE SUROVINY DO PECE, VYTVORENIE KOPULY PECE 

S HRUDAMI 
4. VLOŽENIE DREVENÉHO PALIVA DO PECE, ZAKRYTIE 
5. PÁLENIE VÁPNA 12-16 HODÍN 
6. CHLADENIE VYPÁLENÉHO VÁPNA 
7. ROZOBRATIE PECE AJ S VÁPNOM 
8. PRENOS VÁPNA NA STAVBU 

 
B. HASENIE VÁPNA 
1. ULOŽENIE VÁPNA DO JAMY 
2. ZALIATIE VÁPNA VODOU – HASENIE 
3. PREMIEŠANIE NA KAŠU 
4. DOZRRIEVANIE  HYDROXIDU VÁPENNÁTÉHO V PRIKRATEJ JAME BEZ 
VZDUCHU. 
                                                              
Vápenné pece vznikli aj v Bojniciach pravdepodobne z dôvodu potreby vápna pre prestavbu 
hradu v Bojniciach.  J. Kováč v knihe Bojnice, na str. 130 spomína, že panstvo dalo pre 
rekonštrukčné potreby hradu vybudovať malú vápenku. Vápenec sa lámal na kopanici Jozefa 
Pipíšku, ktorému panstvo platilo od jednej pece vypáleného vápna 2 rakúske zlatky. Mohlo to 
byť začiatkom 20. storočia. Jamy fungovali cca do 50. rokov 20. storočia. 
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  Ing. arch. L. Blahová, 01.12.2006 


